
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart, Ulrich Singer, Gerd 
Mannes AfD  
vom 01.12.2023

Nationalitäten der Insassen in den Justizvollzugsanstalten Oberbayerns am 
01.12.2023 (I)

2017 veröffentlichte die Presse: „Flüchtlinge spielen in Sachen Kriminalität in Bayern 
auch nach dem Höhepunkt der Flüchtlingskrise kaum eine Rolle. Diese Interpretation 
lässt eine Statistik zu, die vom Justizministerium Ende Dezember 2016 herausgegeben 
wurde. Gefragt hatte ein SPD-Landtagsabgeordneter, er wollte von der Staatsregierung 
wissen, welche Nationalitäten die jeweils in den bayerischen Justizvollzugsanstalten 
Inhaftierten aufwiesen. Dabei sind die Zahlen einigermaßen überraschend. Folgt man 
den seit der Silvesternacht von Köln 2015/2016 aufkeimenden Debatten über Aus-
länderkriminalität in Deutschland, müsste das Zahlenverhältnis eigentlich ein ganz 
anderes sein.“ (https://www.wochenblatt.de/archiv/fluechtlinge-spielen-in-bayerns-
gefaengnissen-keine-rolle-auslaender-kriminalitaet-schon-13918766)

Unerwähnt bleibt in diesem Beitrag, dass Personen mit mehr als einer Staatsangehörig-
keit immer als Deutsche gezählt werden, wenn diese neben einer anderen Staats-
angehörigkeit auch eine deutsche Staatsangehörigkeit haben. Von daher besteht In-
teresse an einer aussagekräftigeren Ausdifferenzierung dieser Zahlen.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der Justizvollzugsanstalt (JVA) 
Bad Reichenhall am 01.12.2023   4

1.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Bad Reichenhall 
einsaßen, hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deut-
sche?   4

1.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?   4

1.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche als auch 
mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf häufigsten 
Staatsangehörigkeiten offenlegen)?   4
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2.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Bernau am 01.12.2023   5

2.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Bernau einsaßen, 
hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?   5

2.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?   5

2.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche als auch 
mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf häufigsten 
Staatsangehörigkeiten offenlegen)?   5

3.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Erding am 01.12.2023   5

3.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Erding einsaßen, 
hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?   5

3.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?   5

3.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche als auch 
mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf häufigsten 
Staatsangehörigkeiten offenlegen)?   6

4.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Eichstätt am 01.12.2023   6

4.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Eichstätt einsaßen, 
hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?   6

4.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?   6

4.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche als auch 
mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf häufigsten 
Staatsangehörigkeiten offenlegen)?   6

5.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Garmisch-Partenkirchen 
am 01.12.2023   6

5.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Garmisch-Parten-
kirchen einsaßen, hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die 
deutsche?   6

5.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?   7
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5.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche als auch 
mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf häufigsten 
Staatsangehörigkeiten offenlegen)?   7

6.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Ingolstadt am 01.12.2023   7

6.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Ingolstadt einsaßen, 
hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?   7

6.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?   7

6.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche als auch 
mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf häufigsten 
Staatsangehörigkeiten offenlegen)?   7

7.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Landsberg am 01.12.2023   8

7.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Landsberg einsaßen, 
hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?   8

7.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?   8

7.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche als auch 
mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf häufigsten 
Staatsangehörigkeiten offenlegen)?   8

8.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Laufen am 01.12.2023   8

8.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Laufen einsaßen, 
hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?   8

8.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?   8

8.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche als auch 
mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf häufigsten 
Staatsangehörigkeiten offenlegen)?   9

Hinweise des Landtagsamts   10
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Antwort  
des Staatsministeriums der Justiz  
vom 22.12.2023

Vorbemerkung:
Die Auswertung erfolgte über den am 05.12.2023 bei den Justizvollzugsanstalten (JVA) 
vorhandenen und statistisch auswertbaren Datenbestand.

1.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der Justizvollzugsanstalt (JVA) 
Bad Reichenhall am 01.12.2023

1.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Bad Reichenhall 
einsaßen, hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deut-
sche?

Es befanden sich sieben Personen in der JVA Bad Reichenhall, die als ausschließ-
liche Staatsangehörigkeit die deutsche hatten.

1.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?

Es befanden sich 35 Personen in der JVA Bad Reichenhall, die als ausschließliche 
Staatsangehörigkeit keine deutsche hatten.

Die fünf häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende:

Rumänien, Syrien, Georgien, Türkei (jeweils 3); Russische Föderation, Moldau, 
Afghanistan, Niederlande (jeweils 2); staatenlos (1).

1.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hat-
ten als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche 
als auch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen)?

Es befand sich eine Person in der JVA Bad Reichenhall, die als ausschließliche 
Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche als auch mindestens eine weitere Staats-
angehörigkeit hatte.

Die Staatsangehörigkeit ist folgende:

Russische Föderation (1).
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2.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Bernau am 01.12.2023

2.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Bernau einsaßen, 
hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?

Es befanden sich 315 Personen in der JVA Bernau, die als ausschließliche Staats-
angehörigkeit die deutsche hatten.

2.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?

Es befanden sich 354 Personen in der JVA Bernau, die als ausschließliche Staats-
angehörigkeit keine deutsche hatten.

Die fünf häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende:

Rumänien (39), Syrien (29), Kroatien (20), Türkei (19), Polen (18); staatenlos (1).

2.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hat-
ten als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche 
als auch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen)?

Es befanden sich acht Personen in der JVA Bernau, die als ausschließliche Staats-
angehörigkeit sowohl eine deutsche als auch mindestens eine weitere Staatsangehörig-
keit hatten.

Die fünf häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende:

Kasachstan, Türkei (jeweils 2), Vereinigte Staaten von Amerika, Kolumbien, Polen, 
Togo (jeweils 1).

3.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Erding am 01.12.2023

3.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Erding einsaßen, 
hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?

Die JVA Erding war zum Stichtag geschlossen, es befanden sich daher keine Ge-
fangenen in der JVA.

3.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?

Siehe Antwort auf Frage 3.1.
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3.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hat-
ten als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche 
als auch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen)?

Siehe Antwort auf Frage 3.1.

4.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Eichstätt am 01.12.2023

4.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Eichstätt einsaßen, 
hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?

Da es sich bei der JVA Eichstätt um eine Abschiebehaftanstalt handelt, befindet sich 
kein deutscher Staatsangehöriger in der JVA.

4.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?

Es befanden sich 50 Personen in der JVA Eichstätt, die als ausschließliche Staats-
angehörigkeit keine deutsche hatten.

Die fünf häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende:

Nigeria (13), Syrien (9), Irak (7), Türkei, Tunesien, Marokko (jeweils 3); staatenlos (0).

4.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hat-
ten als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche 
als auch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen)?

In der JVA Eichstätt befand sich kein Gefangener mit sowohl deutscher als auch min-
destens einer weiteren Staatsangehörigkeit.

5.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Garmisch-Partenkirchen 
am 01.12.2023

5.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Garmisch-Parten-
kirchen einsaßen, hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die 
deutsche?

Es befanden sich 24 Personen in der JVA Garmisch-Partenkirchen, die als ausschließ-
liche Staatsangehörigkeit die deutsche hatten.
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5.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?

Es befanden sich 19 Personen in der JVA Garmisch-Partenkirchen, die als ausschließ-
liche Staatsangehörigkeit keine deutsche hatten.

Die fünf häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende:

Polen, Marokko (jeweils 4), Türkei, Italien (jeweils 2), Somalia, Gambia, Bosnien-Herze-
gowina (jeweils 1); staatenlos (0).

5.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hat-
ten als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche 
als auch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen)?

In der JVA Garmisch-Partenkirchen befand sich keine Person, die als ausschließliche 
Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche als auch mindestens eine weitere Staats-
angehörigkeit hatte.

6.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Ingolstadt am 01.12.2023

6.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Ingolstadt einsaßen, 
hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?

Es befanden sich sieben Personen in der JVA Ingolstadt, die als ausschließliche 
Staatsangehörigkeit die deutsche hatten.

6.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?

In der JVA Ingolstadt befanden sich ausschließlich deutsche Staatsangehörige.

6.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hat-
ten als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche 
als auch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen)?

In der JVA Ingolstadt befanden sich ausschließlich deutsche Staatsangehörige.
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7.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Landsberg am 01.12.2023

7.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Landsberg einsaßen, 
hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?

Es befanden sich 151 Personen in der JVA Landsberg, die als ausschließliche Staats-
angehörigkeit die deutsche hatten.

7.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?

Es befanden sich 267 Personen in der JVA Landsberg, die als ausschließliche Staats-
angehörigkeit keine deutsche hatten.

Die fünf häufigsten Staatsangehörigkeiten:

Türkei (26), Polen (21), Afghanistan (18), Albanien, Rumänien (jeweils 13); staatenlos (0).

7.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hat-
ten als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche 
als auch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen)?

Es befanden sich acht Personen in der JVA Landsberg, die als ausschließliche 
Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche als auch mindestens eine weitere Staats-
angehörigkeit hatten.

Die fünf häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende:

Kanada, Kasachstan, Kolumbien, Kosovo, Nigeria, Thailand, Tschechische Republik, 
Türkei (jeweils 1).

8.  Staatsangehörigkeiten der Insassen der JVA Laufen am 01.12.2023

8.1 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in der JVA Laufen einsaßen, 
hatten als ausschließliche Staatsangehörigkeit die deutsche?

Es befanden sich 61 Personen in der JVA Laufen-Lebenau, die als ausschließliche 
Staatsangehörigkeit die deutsche hatten.

8.2 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hatten 
als ausschließliche Staatsangehörigkeit keine deutsche (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen und „Staatenlose“ bitte 
extra ausweisen)?

Es befanden sich 44 Personen in der JVA Laufen-Lebenau, die als ausschließliche 
Staatsangehörigkeit keine deutsche hatten.
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Die fünf häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende:

Syrien (9), Bulgarien, Rumänien, Polen (jeweils 3), Irak, Italien, Afghanistan, Griechen-
land (jeweils 2); staatenlos (1).

8.3 Wie viele Personen, die am 01.12.2023 in dieser JVA einsaßen, hat-
ten als ausschließliche Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche 
als auch mindestens eine weitere Staatsangehörigkeit (bitte die fünf 
häufigsten Staatsangehörigkeiten offenlegen)?

Es befanden sich zehn Personen in der JVA Laufen-Lebenau, die als ausschließliche 
Staatsangehörigkeit sowohl eine deutsche als auch mindestens eine weitere Staats-
angehörigkeit hatten.

Die fünf häufigsten Staatsangehörigkeiten sind folgende:

Türkei (3), Russische Föderation, Italien (jeweils 2), Griechenland, Marokko, Nigeria 
(jeweils 1).
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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